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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

十年高考分类解析  动量、机械能

总题数：81 题

第1题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅰ（新课程）)

题目 

20.一位质量为m的运动员从下蹲状态向上起跳，经Δt时间，身体伸直并刚好离开地面，速度为v。在此过程中，

A.地面对他的冲量为mv+mgΔt，地面对他做的功为
B.地面对他的冲量为mv+mgΔt，地面对他做的功为零

C.地面对他的冲量为mv，地面对他做的功为[image: image1.png]


mv2
D.地面对他的冲量为mv－mgΔt，地面对他做的功为零

答案 

B

解析：取运动员为研究对象，由动量定理得：[image: image2.png]


，运动员地面没有离开地面，地面对运动员的弹力做功为零。所以B选项正确。

第2题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅱ（新课程）)

题目 

18.如图所示，位于光滑水平桌面上的小滑块P和Q都可视作质点，质量相等。Q与轻质弹簧相连。设Q静止，P以某一初速度向Q运动并与弹簧发生碰撞。在整个碰撞过程中，弹簧具有的最大弹性势能等于
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A  P的初动能

B  P的初动能的1/2

C  P的初动能的1/3

D  P的初动能的1/4

答案 

B

解析：整个碰撞过程中，当小滑块P和Q的速度相等时，弹簧的弹性势能最大。设小滑块P的初速度为v0，两滑块的质量为m。由系统动量守恒得[image: image4.png]


，系统能量守恒，弹性势能的值为：[image: image5.png]


 ，所以B选项正确。

第3题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

3．一质量为m的物体放在光滑水平面上．今以恒力F沿水平方向推该物体，在相同的时间间隔内，下列说法正确的是 

  (A)物体的位移相等                  (B)物体动能的变化量相等

  (C)F对物体做的功相等             (D)物体动量的变化量相等

答案 

D 

第4题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

10．我省沙河抽水蓄能电站自2003年投入运行以来，在缓解用电高峰电力紧张方面，取得了良好的社会效益和经济效益．抽水蓄能电站的工作原理是，在用电低谷时(如深夜)，电站利用电网多余电能把水抽到高处蓄水池中，到用电高峰时，再利用蓄水池中的水发电．如图，蓄水池(上游水库)可视为长方体，有效总库容量(可用于发电)为V，蓄水后水位高出下游水面H，发电过程中上游水库水位最大落差为d．统计资料表明，该电站年抽水用电为2.4×108 kW·h，年发电量为1.8×108 kW·h．则下列计算结果正确的是(水的密度为ρ，重力加速度为g，涉及重力势能的计算均以下游水面为零势能面) 
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    (A)能用于发电的水的最大重力势能EP=ρVgH

    (B)能用于发电的水的最大重力势能EP=ρVg(H-[image: image7.png]no| R



)

    (C)电站的总效率达75％

    (D)该电站平均每天所发电能可供给一个大城市居民用电(电功率以105 kW计)约10 h．

答案 

BC 

第5题(2005年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（新课程）)

题目 

6.如图3所示，两根足够长的固定平行金属光滑导轨位于同一水平面，导轨上横放着两根相同的导体棒ab、cd与导轨构成矩形回路.导体棒的两端连接着处于压缩状态的两根轻质弹簧，两棒的中间用细线绑住，它们的电阻均为R，回路上其余部分的电阻不计.在导轨平面内两导轨间有一竖直向下的匀强磁场.开始时，导体棒处于静止状态.剪断细线后，导体棒在运动过程中

[image: image8.jpg]m3




（不定项选择）

A.回路中有感应电动势

B.两根导体棒所受安培力的方向相同

C.两根导体棒和弹簧构成的系统动量守恒、机械能守恒

D.两根导体棒和弹簧构成的系统动量守恒、机械能不守恒

答案 

AD

解析：两棒反向运动，回路面积增大，穿过回路的磁通量增加，故产生电磁感应现象，回路中产生感应电动势，A项正确.回路所受合外力为零，系统动量守恒，因回路产生感应电流，则两棒电阻产生焦耳热，则机械能不守恒，故D项正确.

第6题(2005年普通高等学校夏季招生考试大综辽宁卷（新课程）)

题目 

35．一物块由静止开始从粗糙斜面上的某点加速下滑到另一点，在此过程中重力对物块做的功等于

       A．物块动能的增加量

       B．物块重力势能的减少量与物块克服摩擦力做的功之和

       C．物块重力势能的减少量和物块动能的增加量以及物块克服摩擦力做的功之和

       D．物块动能的增加量与物块克服摩擦力做的功之和

答案 

D

解析：对物体列出动能定理有WG－Wf=ΔEk，加速下滑，则动能增加，ΔEk＞0，WG =Wf＋ΔEk，由该式可得重力对物块做的功等于物块动能的增加量与物块克服摩擦力做的功之和，所以D选项正确。

第7题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综天津卷（新课程）)

题目 

21.如图所示，光滑水平面上有大小相同的A、B两球在同一直线上运动。两球质量关系为mB=2mA，规定向右为正方向，A、B两球的动量均为6 kg·m/s，运动中两球发生碰撞，碰撞后A球的动量增量为－4 kg·m/s，则………………………………………………………………………（　　）
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A.左方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为2∶5

B.左方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为1∶10

C.右方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为2∶5

D.右方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为1∶10

答案 

A 

第8题(2004年普通高等学校夏季招生考试大综广东卷（新课程）)

题目 

34.如图4所示，ABCD是一个盆式容器，盆内侧壁与盆底BC的连接处都是一段与BC相切的圆弧，B、C为水平的，其距离d=0.50 m。盆边缘的高度为h=0.30 m。在A处放一个质量为m的小物块并让其从静止出发下滑。已知盆内侧壁是光滑的，而盆底BC面与小物块间的动摩擦因数为μ=0.10。小物块在盆内来回滑动，最后停下来，则停的地点到B的距离为………………………………………………………………………（    ）
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A.0.50 m           

B.0.25 m                   

C.0.10 m                  

D.0

答案 

D 

第9题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

8.滑块以速率v1靠惯性沿固定斜面由底端向上运动,当它回到出发点时速率变为v2,且v2＜v1.若滑块向上运动的位移中点为A,取斜面底端重力势能为零,则……………………………………………………………(    )

(A)上升时机械能减小,下降时机械能增大

(B)上升时机械能减小,下降时机械能也减小

(C)上升过程中动能和势能相等的位置在A点上方

(D)上升过程中动能和势能相等的位置在A点下方

答案 

BC 

第10题(2003年普通高等学校夏季招生考试大综广东、广西、河南卷（旧课程）)

题目 

32.在离地面高为h处竖直上抛一质量为m的物块，抛出时的速度为v0，当它落到地面时速度为v，用g表示重力加速度，则在此过程中物块克服空气阻力所做的功等于………………（　　） 

A.mgh－[image: image11.png]
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B.－[image: image13.png]
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C.mgh＋[image: image15.png]
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mv2                                                                
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答案 

C 

第11题(2003年普通高等学校夏季招生考试大综辽宁卷（新课程）)

题目 

31.在离地面高为h处竖直上抛一质量为m的物块，抛出时的速度为v0，当它落到地面时速度为v，用g表示重力加速度，则在此过程中物块克服空气阻力所做的功等于………………………………………（　　） 

A.mgh－[image: image19.png]
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B.－[image: image22.png]
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答案 

C 

第12题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

4.一个质量为0.3 kg的弹性小球，在光滑水平面上以6 m/s的速度垂直撞到墙上，碰撞后小球沿相反方向运动，反弹后的速度大小与碰撞前相同.则碰撞前后小球速度变化量的大小Δv和碰撞过程中墙对小球做功的大小W为………………………………………………（　　）

(不定项选择题)

A.Δv=0                                                   

B.Δv=12 m/s

C.W=0                                                      
D.W=10.8 J

答案 

BC 

第13题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

7.一质量不计的直角形支架两端分别连接质量为m和2m的小球A和B.支架的两直角边长度分别为2l和l，支架可绕固定轴O在竖直平面内无摩擦转动，如图所示.开始时OA边处于水平位置，由静止释放，则…（　　）

(不定项选择题)

[image: image31.jpg]2
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A.A球的最大速度为2[image: image32.png]



B.A球速度最大时，两小球的总重力势能最小

C.A球速度最大时，两直角边与竖直方向的夹角为45°

D.A、B两球的最大速度之比vA∶vB=2∶1

答案 

BCD 

第14题(2002年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（旧课程）)

题目 

16.在光滑水平地面上有两个相同的弹性小球A、B，质量都为m。现B球静止，A球向B球运动，发生正碰。已知碰撞过程中总机械能守恒，两球压缩最紧时的弹性势能为Ep，则碰前A球的速度等于…………（　　）

A.[image: image33.png]


                   

B.[image: image34.png]


                  

C.2[image: image35.png]


          

D.2[image: image36.png]



答案 

C 

第15题(2002年普通高等学校夏季招生考试物理广东广西卷（旧课程）)

题目 

7.竖直上抛一球，球又落回原处，已知空气阻力的大小正比于球的速度（    ） 

（不定项选择）

A.上升过程中克服重力做的功大于下降过程中重力做的功

B.上升过程中克服重力做的功等于下降过程中重力做的功

C.上升过程中克服重力做功的平均功率大于下降过程中重力的平均功率

D.上升过程中克服重力做功的平均功率等于下降过程中重力的平均功率

答案 

BC 

第16题(2002年普通高等学校夏季招生考试大综广东、广西卷（旧课程）)

题目 

30.将甲、乙两物体自地面同时上抛，甲的质量为m，初速为v，乙的质量为2m，初速为[image: image37.png]


。若不计空气阻力，则……………………………（　　）

A.甲比乙先到最高点

B.甲和乙在最高点的重力势能相等

C.落回地面时，甲的动量的大小比乙的大

D.落回地面时，甲的动能比乙的大

答案 

D 

第17题(2002年普通高等学校春季招生考试理综京皖蒙卷（旧课程）)

题目 

16.下列四个选项的图中，木块均在固定的斜面上运动，其中图A、B、C中的斜面是光滑的，图D中的斜面是粗糙的，图A、B中的F为木块所受的外力，方向如图中箭头所示，图A、B、D中的木块向下运动，图C中的木块向上运动.在这四个图所示的运动过程中机械能守恒的是…………………………（　　）[image: image38.jpg]


 

答案 

C 

第18题(2002年普通高等学校春季招生考试理综京皖蒙卷（旧课程）)

题目 

20.在高速公路上发生一起交通事故，一辆质量为1500 kg向南行驶的长途客车迎面撞上了一质量为3000 kg向北行驶的卡车，碰后两辆车接在一起，并向南滑行了一小段距离后停止.根据测速仪的测定，长途客车碰前以20 m/s的速率行驶，由此可判断卡车碰前的行驶速率………（　　）

 A.小于10 m/s   

 B.大于10 m/s小于20 m/s

 C.大于20 m/s小于30 m/s

 D.大于30 m/s小于40 m/s

答案 

A 

第19题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

1.跳伞运动员在刚跳离飞机、其降落伞尚未打开的一段时间内，下列说法中正确的是（　　） 

（不定项选择题）

A.空气阻力做正功                         

B.重力势能增加

C.动能增加                                          

D.空气阻力做负功

答案 

CD 

第20题(2000年普通高等学校夏季招生考试理综吉林、江苏、浙江卷（旧课程）)

题目 

22.如图所示，DO是水平面，AB是斜面。初速为v0的物体从D点出发沿DBA滑动到顶点A时速度刚好为零。如果斜面改为AC，让该物体从D点出发沿DCA滑动到A点且速度刚好为零，则物体具有的初速度（已知物体与路面之间的动摩擦因数处处相同且不为零。）（　　）

[image: image39.png]



A.大于v0                                                                                           
B.等于v0
C.小于v0                                              

D.取决于斜面的倾角

答案 

B 

第21题(2000年普通高等学校夏季招生考试理综山西卷（新课程）)

题目 

22.如图所示，DO是水平面，AB是斜面，初速为v0的物体从D点出发沿DBA滑动到顶点A时速度刚好为零，如果斜面改为AC，让该物体从D点出发沿DCA滑动到A点且速度刚好为零，则物体具有的初速度（已知物体与路面之间的动摩擦因数处处相同且不为零。）（　　）

[image: image40.png]



A.大于v0                                              

B.等于v0                         

C.小于v0                                              

D.决定于斜面的倾角

答案 

B 

第22题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

5.行驶中的汽车制动后滑行一段距离，最后停下；流星在夜空中坠落并发出明亮的光焰；降落伞在空中匀速下降；条形磁铁在下落过程中穿过闭合线圈，线圈中产生电流.上述不同现象中所包含的相同的物理过程是（　　）

（不定项选择题）

　A.物体克服阻力做功.

　B.物体的动能转化为其他形式的能量.

　C.物体的势能转化为其他形式的能量.

　D.物体的机械能转化为其他形式的能量.

答案 

AD 

第23题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)
题目 

8.如图所示，长度相同的三根轻杆构成一个正三角形支架，在A处固定质量为2m的小球，B处固定质量为 m的小球，支架悬挂在O点.可绕过O点并与支架所在平面相垂直的固定轴转动，开始时OB与地面相垂直，放手后开始运动.在不计任何阻力的情况下，下列说法正确的是（　　）

（不定项选择题）

[image: image41.jpg]>




　A.A球到达最低点时速度为零.

　B.A球机械能减少量等于B球机械能增加量.

　C.B球向左摆动所能达到的最高位置应高于A球开始运动时的高度.

　D.当支架从左向右回摆时，A球一定能回到起始高度.

答案 

BCD 

第24题(2000年普通高等学校春季招生考试物理京皖卷（旧课程）)

题目 

11.一轻质弹簧，上端悬挂于天花板，下端系一质量为M的平板，处在平衡状态，一质量为m的均匀环套在弹簧外，与平板的距离为h，如图所示，让环自由下落，撞击平板，已知碰后环与板以相同的速度向下运动，使弹簧伸长（    ） 

（不定项选择题）

[image: image42.png]



A.若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总动量守恒

B.若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总机械能守恒

C.环撞击板后，板的新的平衡位置与h的大小无关
D.在碰后板和环一起下落的过程中，它们减少的动能等于克服弹簧力所作的功

答案 

AC 

第25题(1999年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1999年全国,8)一物体静止在升降机的地板上,在升降机加速上升的过程中,地板对物体的支持力所做的功等于

(A)物体势能的增加量

(B)物体动能的增加量

(C)物体动能的增加量加上物体势能的增加量

(D)物体动能的增加量加上克服重力所做的功

答案 

答案：BD 

第26题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1998年全国，10)在光滑的水平面上动能为E0，动量大小为p0的小钢球1与静止小钢球2发生碰撞，碰撞前后球1的运动方向相反，将碰后球1的动能和动量的大小分别记为E1、p1，球2的动能和动量的大小分别记为E2、p2，则必有

(A)E1＜E0               (B)p1＜p0            (C)E2＞E0             (D)p2＞p0
答案 

答案：ABD 

第27题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1998年上海,8)在光滑水平面上有质量均为2 kg的a、b两质点,a质点在水平恒力Fa＝4 N作用下由静止出发移动4 s,b质点在水平恒力Fb=4N作用下由静止出发移动4 m.比较两质点所经历的过程,可以得到的正确结论是

(A)a质点的位移比b质点的位移大

(B)a质点的末速度比b质点的末速度小

(C)力Fa做的功比力Fb做的功多

(D)力Fa的冲量比力Fb的冲量小

答案 

答案：AC 

第28题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1997年全国，2)质量为m的钢球自高处落下，以速率v1碰地，竖直向上弹回，碰撞时间极短，离地的速率为v2.在碰撞过程中，地面对钢球的冲量的方向和大小为

(A)向下，m(v1－v2)                (B)向下，m(v1+v2)

(C)向上，m(v1－v2)                (D)向上，m(v1+v2)

答案 

答案：D 

第29题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1997年上海，二、2)在光滑水平面上，两球沿球心连线以相等速率相向而行，并发生碰撞，下列现象可能的是

(A)若两球质量相同，碰后以某一相等速率互相分开

(B)若两球质量相同，碰后以某一相等速率同向而行

(C)若两球质量不同，碰后以某一相等速率互相分开

(D)若两球质量不同，碰后以某一相等速率同向而行

答案 

答案：AD 

第30题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1997年上海,一、5)质量为m的小球被系在轻绳一端,在竖直平面内做半径为R的圆周运动,运动过程中小球受到空气阻力的作用.设某一时刻小球通过轨道的最低点,此时绳子的张力为7mg,此后小球继续做圆周运动,经过半个圆周恰能通过最高点.则在此过程中小球克服空气阻力所做的功为

(A)mgR/4               (B)mgR/3         (C)mgR/2         (D)mgR

答案 

答案：C 

第31题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1997年上海,二、4)某人身系弹性绳自高空P点自由下落,图中a点是弹性绳的原长位置,c是人所到达的最低点,b是人静止地悬吊着时的平衡位置.不计空气阻力,则下列说法中正确的是 

(A)从P至c过程中重力的冲量大于弹性绳弹力的冲量

(B)从P至c过程中重力所做的功等于人克服弹力所做的功

(C)从P至b过程中人的速度不断增大

(D)从a至c过程中的加速度方向保持不变

[image: image43.jpg]



答案 

答案：BC 

第32题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅱ（新课程）)

题目 

23.如图所示，一固定在竖直平面内的光滑的半圆形轨道ABC，其半径R＝0.5 m，轨道在C处与水平地面相切。在C处放一小物块，给它一水平向左的初速度v0＝5 m/s，结果它沿CBA运动，通过A点，最后落在水平面上的D点，求C、D间的距离s。取重力加速度g＝10m/s2。

[image: image44.jpg]



答案 

  [image: image45.png]



 

解析:设小物块的质量为[image: image46.png]


，过A处时的速度为v，由A到D经历的时间为t，有

[image: image47.png]1
v} = Zmv? +2mgR
PRECENY g



    ①

[image: image48.png]


    ②

[image: image49.png]vi



    ③

由①②③式并代入数据得

s=1 m

第33题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综北京卷（新课程）)

题目 

22.下图是简化后的跳台滑雪的雪道示意图。整个雪道由倾斜的助滑雪道AB和着陆雪道DE，以及水平的起跳平台CD组成，AB与CD圆滑连接。 运动员从助滑雪道AB上由静止开始，在重力作用下，滑到D点水平飞出，不计飞行中的空气阻力，经2 s在水平方向飞行了60 m，落在着陆雪道DE上。已知从B点到D点运动员的速度大小不变。(g取l0 m/s2)求: 

(1)运动员在AB段下滑到B点的速度大小；

(2)若不计阻力，运动员在AB段下滑过程中下降的高度；

(3)若运动员的质量为60 kg，在AB段下降的实际高度是50 m，此过程中他克服阻力所做的功。

[image: image50.jpg]



答案 

（1）[image: image51.png]30mis




（2）[image: image52.png]45m




（3）[image: image53.png]3000J




解析:（1）运动员从D点飞出时的速度

    υ=[image: image54.png]


=30 m/s

    依题意，下滑到助滑雪道末端B点的速度大小是30m/s

（2）在下滑过程中机械能守恒，有

    mgh=[image: image55.png]—mmw?




    下降的高度    h=[image: image56.png]


=45 m

（3）根据能量关系，有

    mgH-Wf=[image: image57.png]—mmw?




    运动员克服阻力做功    Wf=mgH-[image: image58.png]—mmw?



=3000 J

第34题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综天津卷（新课程）)

题目 

23.如图所示，坡道顶端距水平面高度为h，质量为m1的小物块A从坡道顶端由静止滑下，进入水平面上的滑道时无机械能损失，为使A制动，将轻弹簧的一端固定在水平滑道延长线M处的墙上，另一端与质量为m2的挡板B相连，弹簧处于原长时，B恰位于滑道的末端O点。A与B碰撞时间极短，碰后结合在一起共同压缩弹簧，已知在OM段A、B与水平面间的动摩擦因数均为μ，其余各处的摩擦不计，重力加速度为g，求

[image: image59.jpg]



(1)物块A在与挡板B碰撞前瞬间速度v的大小；

(2)弹簧最大压缩量为d时的弹性势能EP(设弹簧处于原长时弹性势能为零)。

答案 

（1）[image: image60.png]



（2）[image: image61.png]2

gh — plimy +my ) gd
o+,




 解析:(1)由机械能守恒定律，有

    m1gh=[image: image62.png]


m1v2    ①

    v=[image: image63.png]


    ②

    (2)A、B在碰撞过程中内力远大于外力，由动量守恒，有

    m1v=（m1+m2）v′    ③

    A、B克服摩擦力所做的功

    W=μ（m1+m2）gd    ④

    由能量守恒定律，有

    [image: image64.png]


（m1+m2）v′2=Ep+μ（m1+m2）gd    ⑤

    解得

    Ep=[image: image65.png]gy



gh-μ（m1+m2）gd    ⑥

第35题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

17．如图所示，质量均为m的A、B两个弹性小球，用长为2l的不可伸长的轻绳连接．现把A、B两球置于距地面高H处(H足够大)，间距为l．当A球自由下落的同时，B球以速度v0指向A球水平抛出．求： 

[image: image66.jpg]



    (1)两球从开始运动到相碰，A球下落的高度．

    (2)A、B两球碰撞(碰撞时无机械能损失)后，各自速度的水平分量．

    (3)轻绳拉直过程中，B球受到绳子拉力的冲量大小．

答案 

   （1）设A球下落的高度为h

        l=v0t  …………………………………………………………………………①

        h=[image: image67.png]


gt2  ………………………………………………………………………②

        联立①②得  h=[image: image68.png]g
7



  ………………………………………………………③

   （2）由水平方向动量守恒得

        mv0=mv′Ax+mv′Bx  ………………………………………………………④

        由机械能守恒得

        [image: image69.png]


m（[image: image70.png]


+[image: image71.png]


）+[image: image72.png]


m[image: image73.png]


=[image: image74.png]


m（[image: image75.png]12



+[image: image76.png]


）+[image: image77.png]


m（[image: image78.png]2



+[image: image79.png]


）  …⑤

        式中  v′Ay=vAy，    v′By=vBy
        联立④⑤得

        v′Ax=v0
        v′Bx=0

   （3）由水平方向动量守恒得

        mv0=2mv″Bx
        I=mv″Bx=[image: image80.png]



 

第36题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（新课程）)

题目 

15．一个质量为4kg的物体静止在足够大的水平地面上，物体与地面间的动摩擦因数[image: image81.png]


。从t=0开始，物体受到一个大小和方向呈周期性变化的水平力F作用，力F随时间的变化规律如图10所示。求83秒内物体的位移大小和力F对物体所做的功。g取[image: image82.png]10mis?



。

[image: image83.jpg]



答案 

167m  676J 

第37题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综四川卷（新课程）)

题目 

23.荡秋千是大家喜爱的一项体育活动。随着科技的迅速发展，将来的某一天，同学们也许会在其它星球上享受荡秋千乐趣。假设你当时所在星球的质量是M、半径为R，可将人视为质点，秋千质量不计、摆长不变、摆角小于90°，万有引力常量为G。那么，

（1）该星球表面附近的重力加速度[image: image84.png]Lg



等于多少？

（2）若经过最低位置的速度为v0，你能上升的最大高度是多少？

答案 

（1）[image: image85.png]



（2）[image: image86.png]Ry
2GM





解析:（1）设人的质量为m，在星球表面附近的重力等于万有引力，有

    [image: image87.png]GiMm
™=



    ①

    解得  [image: image88.png]£ =

GM



    ②

（2）设人能上升的最大高度为h，由功能关系得

    [image: image89.png]1 2
= Sl
mg g 2



    ③

    解得  [image: image90.png]_R
T oo




    ④

第38题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综重庆卷（新课程）)

题目 

25.如图，半径为R的光滑圆形轨道固定在竖直面内。小球A、B质量分别为m、βm（β为待定系数）。A球从左边与圆心等高处由静止开始沿轨道下滑，与静止于轨道最低点的B球相撞，碰撞后A、B球能达到的最大高度均为[image: image91.png]ENE



R，碰撞中无机械能损失。重力加速度为g。试求：

    [image: image92.jpg]



（1）待定系数β；

（2）第一次碰撞刚结束时小球A、B各自的速度和B球对轨道的压力；

（3）小球A、B在轨道最低处第二次碰撞刚结束时各自的速度，并讨论小球A、B在轨道最低处第n次碰撞刚结束时各自的速度。

答案 

（1）[image: image93.png]



（2）[image: image94.png]


方向向左，[image: image95.png]


方向向右；[image: image96.png]-4.5mg



，方向竖直向下

（3）[image: image97.png]V,=—2gR.V, =0




当n为奇数时，小球A、B在第n次碰撞刚结束时的速度分别与其第一次碰撞刚结束时相同；

当n为偶数时，小球A、B在第n次碰撞刚结束时的速度分别与其第二次碰撞刚结束时相同；

 

解析:（1）由  mgR=[image: image98.png]R
g
meR | B




  得 
    β=3
（2）设A、B碰撞后的速度分别为v1、v2，则

    [image: image99.png]


mv[image: image100.png]


=[image: image101.png]



    [image: image102.png]


βmv[image: image103.png]


=[image: image104.png]fmgR




    设向右为正、向左为负，解得

    v1= -[image: image105.png]1
NP



，方向向左

    v2=[image: image106.png]1
NP



，方向向右

    设轨道对B球的支持力为N，B球对轨道的压力为N′方向竖直向上为正、向下为负，

    则  N-βmg=βm[image: image107.png]



    N′= -N= -4.5 mg，方向竖直向下

（3）设A、B球第二次碰撞刚结束时的速度分别为V1、V2，则

    [image: image108.png]— vy = forvy = V] + il
1ol
R=—mIi += fin,
mgl 2’”1 2/;”2




    解得

    V1= -[image: image109.png]


，V2=0

    （另一组解：V1= -v1，V2= -v2不合题意，舍去）

    由此可得：

    当n为奇数时，小球A、B在第n次碰撞刚结束时的速度分别与其第一次碰撞刚结束时相同；

    当n为偶数时，小球A、B在第n次碰撞刚结束时的速度分别与其第二次碰撞刚结束时相同。

第39题(2005年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅱ（新课程）)

题目 

23． 如图所示，在水平桌面的边角处有一轻质光滑的定滑轮K，一条不可伸长的轻绳绕过K分别与物块A、B相连，A、B的质量分别为mA、mB。开始时系统处于静止状态。现用一水平恒力F拉物块A，使物块B上升。已经当B上升距离为h时，B的速度为υ。求此过程中物块A克服摩擦力所做的功。重力加速度为g。

[image: image110.jpg]



答案 

23.W=Fh－[image: image111.png]


（mA+mB）v2－mBgh
解析：在此过程中，B的重力势能增加mBgh，A、B动能的增量为[image: image112.png]


（mA+mB）v2，恒力F做的功为Fh，用W表示物体A克服摩擦力所做的功，由功能原理得

Fh－W=[image: image113.png]


（mA+mB）v2+mBgh
即W=Fh－[image: image114.png]


（mA+mB）v2－mBgh
 

第40题(2005年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅱ（新课程）)

题目 

25．质量为M的小物块A静止在离地面高h的水平桌面的边缘，质量为m的小物块B沿桌面向A运动并以速度v0与之发生正碰（碰撞时间极短）。碰后A离开桌面，其落地点离出发点的水平距离为L。碰后B反向运动。求B后退的距离。已知B与桌面间的动摩擦因数为μ。重力加速度为g。

答案 

25．l=[image: image115.png]


（[image: image116.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../WINDOWS/MypicPath/bb696003.gif" \* MERGEFORMAT [image: image117.png]


－v0）2
 

解析：设t为A从离开桌面至落地经历的时候，V表示刚碰后A的速度，有

    h=[image: image118.png]


gt2                ①

    L=Vt                  ②

设v为刚碰后B的速度的大小，由动量守恒，

    mv0=MV-mv        ③

设B后退的距离为l，由功能关系，

    μmgl=[image: image119.png]


mv2       ④

由以上各式得

     l=[image: image120.png]


     ⑤

第41题(2005年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅲ（新课程）)

题目 

25．如图所示，一对杂技演员（都视为质点）乘秋千（秋千绳处于水平位置）从A点由静止出发绕O点下摆，当摆到最低点B时，女演员在极短时间内将男演员沿水平方向推出，然后自已刚好能回到高处A 。求男演员落地点C 与O 点的水平距离s。已知男演员质量m1和女演员质量m2之比[image: image121.jpg]ty



,秋千的质量不计，秋千的摆长为R , C 点比O 点低5R。 

[image: image122.jpg]



答案 

25．s=8R
解析：设分离前男女演员在秋千最低点B 的速度为v0，由机械能守恒定律 

(m1+m2)gR=[image: image123.jpg]


(m1+m2)v02
设刚分离时男演员速度的大小为v1,方向与v0相同；女演员速度的大小为v2，方向与v0相反，由动量守恒，(m1+m2)v0=m1v1－m2v2分离后，男演员做平抛运动，设男演员从被推出到落在C点所需的时间为t ，根据题给条件，由运动学规律4R=[image: image124.jpg]


gt2    s=v1t

根据题给条件，女演员刚好回到A点，由机械能守恒定律,     m2gR=[image: image125.jpg]


m2v22
已知m1=2m，由以上各式可得     s=8R

第42题(2005年普通高等学校夏季招生考试理综北京卷（新课程）)

题目 

23．[image: image126.jpg]1B



是竖直平面内的四分之一圆弧轨道，在下端B与水平直轨道相切，如图所示。一小球自A点起由静止开始沿轨道下滑。已知圆轨道半径为R，小球的质量为m，不计各处摩擦。求 

（1）       小球运动到B点时的动能；

（2）       小球下滑到距水平轨道的高度为[image: image127.png]


R时速度的大小和方向；

（3）       小球经过圆弧轨道的B点和水平轨道的C点时，所受轨道支持力NB、NC各是多大？

[image: image128.jpg]



答案 

23.（1）Ek=mgR 

（2）v=[image: image129.png]


，速度方向沿圆弧的切线向下，与竖直方向成30°

（3）NB=3mg，NC=mg
解析：（1）根据机械能守恒  Ek=mgR
（2）根据机械能守恒  ΔEk=ΔEp
[image: image130.png]


mv2=[image: image131.png]


mgR
小球速度大小v=[image: image132.png]



速度方向沿圆弧的切线向下，与竖直方向成30°

（3）根据牛顿运动定律及机械能守恒，在B点

NB－mg=m[image: image133.png]


，mgR=[image: image134.png]


mvB2
解得NB=3mg
在C点：NC=mg
 

 

第43题(2005年普通高等学校夏季招生考试大综广东卷（新课程）)

题目 

21世纪是全世界大规模开发利用海洋资源、发展海洋经济的新时期。为了人类和平利用海洋资源，今年我国环球科学考察船“大洋一号”首次执行环球大洋科学考察任务。(此大题其它小题不属于本学科)

32、“大洋一号”配备有一种声呐探测系统，用它可测量海水的深度。其原理是：用超声波发生器垂直向海底发射超声波，超声波在海底反射回来，若已知超声波在海水中的波速，通过测量从发射超声波到接收到反射波的时间，就可推算出船所在位置的海水深度。现已知超声波在海水中的波速为1500m/s，船静止时，测量从发射超声波到接收到反射的时间为8s，试计算该船所在位置的海水深度。

33、如果“大洋一号”在海洋中以速度v0做匀速直线航行，忽略风力的影响，请回答：

（1）船除受到推进力、阻力和浮力的作用外，还受到______________的作用，船沿航行方向受到的合外力大小______________。

（2）假设船所受的阻力与船速的平方成正比，当航速为0.9v0时，船的推进功率是原来的百分之几？

答案 

32.答案：6 000 m

33.答案：（1）重力  等于零  （2）72.9%

32.解析：设s为超声波往返的距离，h为海水的深度，有 

s=vt=1500×8＝12000m

h=s/2=6000m

33.解析:（1）略

（2）设F0，F和P0、P分别为科考船以v0,v匀速运动时的推进力和推进功率，f为阻为，有

F0=f=kv0 2
P0​=F0v0=kv03
P=Fv
v=0.9v0
[image: image135.png]


=72.9%

第44题(2005年普通高等学校春季招生考试理综北京卷（新课程）)

题目 

24.下雪天，卡车在笔直的高速公路上匀速行驶。司机突然发现前方停着一辆故障车，他将刹车踩到底，车轮被抱死，但卡车仍向前滑行，并撞上故障车，且推着它共同滑行了一段距离l后停下。事故发生后，经测量，卡车刹车时与故障车距离为L，撞车后共同滑行的距离l=[image: image136.png]


L。假定两车轮胎与雪地之间的动摩擦因数相同。已知卡车质量M为故障车质量m的4倍。

（1）设卡车与故障车相撞前的速度为v1，两车相撞后的速度变为v2，求[image: image137.png]


;

（2）卡车司机至少在距故障车多远处采取同样的紧急刹车措施，事故就能免于发生。

答案 

24.（1）由碰撞过程动量守恒　Mv1=（M+m）v2                                                  ①

     则[image: image138.png]


=[image: image139.png]



（2）设卡车刹车前速度为v0，轮胎与雪地之间的动摩擦因数为[image: image140.png]



　　两车相撞前卡车动能变化

　　[image: image141.png]


Mv[image: image142.png]


－[image: image143.png]


Mv[image: image144.png]


=[image: image145.png]


MgL                                                    ②

     碰撞后两车共同向前滑动，动能变化

       [image: image146.png]


（M+m）v[image: image147.png]


－0=[image: image148.png]


（M+m）gl                                          ③

    由②式 v[image: image149.png]


－v[image: image150.png]


=2[image: image151.png]


gL
    由③式　v[image: image152.png]


=2[image: image153.png]


gL
    又因　l=[image: image154.png]


L，得v[image: image155.png]


=3[image: image156.png]


gl
       如果卡车滑到故障车前就停止，由[image: image157.png]


Mv[image: image158.png]


－0=[image: image159.png]


Mg[image: image160.png]


 　　④

　　故[image: image161.png]


＝[image: image162.png]


L
这意味着卡车司机在距故障车至少[image: image163.png]


L处紧急刹车，事故就能够免于发生。 

第45题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（旧课程）)
题目 

25. 如图所示，在一光滑的水平面上有两块相同的木板B和C。重物A（视为质点）位于B的右端，A、B、C的质量相等，现A和B以同一速度滑向静止的C，B与C发生正碰。碰后B和C粘在一起运动，A在C上滑行，A与C有摩擦力。已知A滑到C的右端而未掉下。试问：从B、C发生正碰到A刚移动到C右端期间，C所走过的距离是C板长度的多少倍？ 

[image: image164.jpg]



答案 

25. 

设A、B、C的质量均为m。碰撞前，A与B的共同速度为v0，碰撞后B与C的共同速度为v1。对B、C，由动量守恒定律得

mv0=2mv1                                                                                   ①

设A滑至C的右端时，三者的共同速度为v2。对A、B、C，由动量守恒定律得

2mv0=3mv2​                                                                               ②

设A与C的动摩擦因数为μ，从发生碰撞到A移至C的右端时，C所走过的距离为s，对B、C，由功能关系

μmgs=[image: image165.png]


（2m）v22－[image: image166.png]


（2m）v12      ③

设C的长度为l，对A，由功能关系

μmg（s+l）=[image: image167.png]


mv02－[image: image168.png]


mv22                     ④

由以上各式解得

[image: image169.png]


=[image: image170.png]


                                               ⑤ 

第46题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅲ（新课程）)

题目 

25. 

柴油打桩机的重锤由气缸、活塞等若干部件组成，气缸与活塞间有柴油与空气的混合物。在重锤与桩碰撞的过程中，通过压缩使混合物燃烧，产生高温高压气体，从而使桩向下运动，锤向上运动。现把柴油打桩机和打桩过程简化如下：

柴油打桩机重锤的质量为m，锤在桩帽以上高度为h处（如图1）从静止开始沿竖直轨道自由落下，打在质量为M（包括桩帽）的钢筋混凝土桩子上。同时，柴油燃烧，产生猛烈推力，锤和桩分离，这一过程的时间极短。随后，桩在泥土中向下移动一距离l。已知锤反跳后到达最高点时，锤与已停下的桩帽之间的距离也为h（如图2）。已知m=1.0×103kg，M=2.0×103 kg，h=2.0 m，l=0.20 m，重力加速度g=10 m/s2，混合物的质量不计。设桩向下移动的过程中泥土对桩的作用力F是恒力，求此力的大小。

[image: image171.jpg]B2

B1




答案 

25.

锤自由下落，碰桩前速度v1向下，

v1=[image: image172.png]2gh



             ①

碰后，已知锤上升高度为（h－l），故刚碰后向上的速度为

v2=[image: image173.png]


      ②

设碰后桩的速度为v，方向向下，由动量守恒得，

mv1=Mv－mv2                            ③

桩下降的过程中，根据功能关系得

[image: image174.png]


Mv2+Mgl=Fl     ④

由①、②、③、④式得

F=Mg+[image: image175.png]


（[image: image176.png]NES



）［2h－l+2[image: image177.png]=1y



］⑤

代入数值，得

F=2.1×105 N              ⑥ 

第47题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅳ（新课程）)

题目 

25.

如图，长木板ab的b端固定一档板，木板连同档板的质量为M=4.0 kg，a、b间距离s=2.0 m。木板位于光滑水平面上。在木板a端有一小物块，其质量m=1.0 kg，小物块与木板间的动摩擦因数μ=0.10，它们都处于静止状态。现令小物块以初速v0=4.0 m/s沿木板向前滑动，直到和档板相碰。碰撞后，小物块恰好回到a端而不脱离木板。求碰撞过程中损失的机械能。

[image: image178.jpg]



答案 

25.

设木板和物块最后共同速度为v，由动量守恒定律

mv0=（m+M）v                         ①

设全过程损失的机械能为E，

E=[image: image179.png]


mv02－[image: image180.png]


（m+M）v2                   ②

用s1表示物块开始运动到碰撞前瞬间木板的位移，W1表示在这段时间内摩擦力对木板所做的功，用W2表示同样时间内摩擦力对物块所做的功。用s2表示从碰撞后瞬间到物块回到a端时木板的位移，W3表示在这段时间内摩擦力对木板所做的功，用W4表示同样时间内摩擦力对物块所做的功。用W表示在全过程中摩擦力做的总功，则

W1=μmgs1                                                                                ③

W2=－μmg（s1+s）                          ④

W3=－μmgs2                                                                         ⑤

W4=μmg（s2－s）                            ⑥

W=W1+W2+W3+W4                                                           ⑦

用E1表示在碰撞过程中损失的机械能，则

E1=E－W                                                 ⑧

由①至⑧式解得
E1=[image: image181.png]


·[image: image182.png]v
T "



－2μmgs           ⑨

代入数据得

E1=2.4 J                                            ⑩ 

第48题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综北京卷（旧课程）)

题目 

24.对于两物体碰撞前后速度在同一直线上，且无机械能损失的碰撞过程，可以简化为如下模型：A、B两物体位于光滑水平面上，仅限于沿同一直线运动。当它们之间的距离大于等于某一定值d时，相互作用力为零；当它们之间的距离小于d时，存在大小恒为F的斥力。 

[image: image183.jpg]



设A物体质量m1=1.0 kg，开始时静止在直线上某点；B物体质量m2=3.0 kg，以速度v0从远处沿该直线向A运动，如图所示。若d=0.10 m，F=0.60 N，v0=0.20 m/s，求：

（1）相互作用过程中A、B加速度的大小；

（2）从开始相互作用到A、B间的距离最小时，系统（物体组）动能的减少量；

（3）A、B间的最小距离。

答案 

24. 
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第49题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综天津卷（新课程）)

题目 

24.质量m=1.5 kg的物块（可视为质点）在水平恒力F作用下，从水平面上A点由静止开始运动，运动一段距离撤去该力，物块继续滑行t=2.0 s停在B点，已知A、B两点间的距离s=5.0 m，物块与水平面间的动摩擦因数μ=0.20，求恒力F多大。（g=10 m/s2）

答案 

24.

设撤去力F前物块的位移为s1，撤去力F时物块速度为v，物块受到的滑动摩擦力　

F1=μmg
对撤去力F后物块滑动过程应用动量定理得

－F1t=0－mv
由运动学公式得

s－s1=[image: image185.png]


t
对物块运动的全过程应用动能定理

Fs1－F1s=0

由以上各式得

F=[image: image186.png]2pmgs
25— pgt®




代入数据解得

F=15 N 

第50题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

18.一个质量为M的雪橇静止在水平雪地上,一条质量为m的爱斯基摩狗站在该雪橇上,狗向雪橇的正后方跳下,随后又追赶并向前跳上雪撬;其后狗又反复地跳下、追赶并跳上雪橇.狗与雪橇始终沿一条直线运动.若狗跳离雪橇时雪橇的速度为V,则此时狗相对于地面的速度为V＋u（其中u为狗相对于雪橇的速度,V＋u为代数和,若以雪橇运动的方向为正方向,则V为正值,u为负值）.设狗总以速度v追赶和跳上雪橇,雪橇与雪地间的摩擦忽略不计.已知v的大小为5 m/s,u的大小为4 m/s, M＝30 kg, m＝10 kg.

（1）求狗第一次跳上雪橇后两者的共同速度的大小.

（2）求雪橇最终速度的大小和狗最多能跳上雪橇的次数.

（供使用但不一定用到的对数值:lg2＝0.301,lg3＝0.477）

答案 

18.参考解答：

（1）设雪橇运动的方向为正方向,狗第一次跳下雪橇后雪橇的速度为V1,根据动量守恒定律,有MV1＋m（V1＋u）＝0

狗第一次跳上雪橇时,雪橇与狗的共同速度V1′满足MV1＋mv＝（M＋m）V1′

可解得V1′＝[image: image187.png]— MMy
(M+m)?




将u＝－4 m/s,v＝5 m/s,M＝30 kg,m＝10 kg代入,得V1′＝2 m/s.

（2）解法（一）:

设雪橇运动的方向为正方向.狗第（n－1）次跳下雪橇后雪橇的速度为

V n－1,则狗第（n－1）次跳上雪橇后的速度Vn－1′满足

MVn－1＋mv＝（M＋m）Vn－1′

这样,狗n次跳下雪橇后,雪橇的速度为Vn满足

MVn＋m（Vn＋u）＝（M＋m）Vn－1′

解得Vn＝（v－u）［1－（[image: image188.png]


）n－1］－[image: image189.png].
Mtm




（[image: image190.png]


）n－1
狗追不上雪橇的条件是Vn≥v
可化为  （[image: image191.png]


）n－1≤[image: image192.png](Mt
Mu—(M+




最后可求得n≥1＋[image: image193.png]



代入数据,得n≥3.41

狗最多能跳上雪橇3次

雪橇最终的速度大小为V4＝5.625 m/s

解法（二）：

设雪橇运动的方向为正方向.狗第i次跳下雪橇后，雪橇的速度为Vi，狗的速度为Vi+u；狗第i次跳上雪橇后，雪橇和狗的共同速度为V′i，由动量守恒定律可得

第一次跳下雪橇：MV1＋m（V1＋u）＝0

V1＝－[image: image194.png].
Mtm




＝1 m/s

第一次跳上雪橇：MV1＋mv＝（M＋m）V1′

第二次跳下雪橇：（M＋m）V1′＝MV2＋m（V2＋u）

V2＝[image: image195.png]AP —
Mtm



＝3 m/s

第二次跳上雪橇：MV2＋mv＝（M＋m）V2′

V2′＝[image: image196.png]MVt
Mtm




第三次跳下雪橇：（M＋m）V2′＝MV3＋m（V3＋u）

V3＝[image: image197.png]Ay, —mu
Mtm



＝4.5 m/s

第三次跳上雪橇：（M+m）V3=MV3′＋m（V3′+u）

V3′＝[image: image198.png](M +m) Vs —mu
Mm




第四次跳下雪橇：（M＋m）V3′＝MV4＋m（V4＋u）

V4＝[image: image199.png][ ]
Mtm



＝5.625 m/s

此时雪橇的速度大于狗追赶的速度,狗将不可能追上雪橇.因此,狗最多能跳上雪橇3次.雪橇最终的速度大小为5.625 m/s. 

第51题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（新课程）)

题目 

14.一质量为m的小球，以初速度v0沿水平方向射出，恰好垂直地射到一倾角为[image: image200.jpg]30°



的固定斜面上，并立即沿反方向弹回.已知反弹速度的大小是入射速度大小的[image: image201.png]


.求在碰撞中斜面对小球的冲量的大小. 

答案 

14.小球在碰撞斜面前做平抛运动.设刚要碰撞斜面时小球速度为v.由题意，v的方向与竖直线的夹角为[image: image202.jpg]30°



，且水平分量仍为v0，如图. 

[image: image203.jpg]



由此得v=2v0                                                                        ①

碰撞过程中，小球速度由v变为反向的[image: image204.png]


v.碰撞时间极短，可不计重力的冲量,由动量定理，斜面对小球的冲量为

I=m（[image: image205.png]


v）+m v　　                        　　②

　由①、②得

I=[image: image206.png]


m v0　　　　　　             　　③

第52题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（新课程）)

题目 

17.图中,轻弹簧的一端固定,另一端与滑块B相连,B静止在水平直导轨上,弹簧处在原长状态.另一质量与B相同的滑块A,从导轨上的P点以某一初速度向B滑行.当A滑过距离l1时,与B相碰,碰撞时间极短,碰后A、B紧贴在一起运动,但互不粘连.已知最后A恰好返回到出发点P并停止.滑块A和B与导轨的滑动摩擦因数都为μ,运动过程中弹簧最大形变量为l2　,重力加速度为g.求A从P点出发时的初速度v0.

[image: image207.jpg]1




答案 

17.令A、B质量皆为m,A刚接触B时速度为v1（碰前）,由功能关系,有

[image: image208.png]


mv02－[image: image209.png]


mv12＝μmgl1                            ①

A、B碰撞过程中动量守恒，令碰后A、B共同运动的速度为v2.有 

mv1＝2mv2                                      　                ②

碰后A、B一起向左运动,接着A、B一起被弹回，在弹簧恢复到原长时，设A、B共同速度为v3，在这过程中，弹簧势能始末两态都为零，利用功能关系，有

[image: image210.png]


（2m）v22－[image: image211.png]


（2m）v32 ＝μ（2m）g·（2l2）    ③

此后A、B开始分离,A单独向右滑到P点停下,由功能关系,有

[image: image212.png]


mv32＝μmgl1                                                        ④

由以上各式，解得

v0＝[image: image213.png][e(10n,F161,)



                  ⑤ 

第53题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

21.滑雪者从A点由静止沿斜面滑下,经一平台后水平飞离B点,地面上紧靠平台有一个水平台阶,空间几何尺度如图所示.斜面、平台与滑雪板之间的动摩擦因数为μ.假设滑雪者由斜面底端进入平台后立即沿水平方向运动,且速度大小不变.求：

(1)滑雪者离开B点时的速度大小；

(2)滑雪者从B点开始做平抛运动的水平距离s.  

[image: image214.jpg]/2

En





答案 

21.(1)设滑雪者质量为m,斜面与水平面夹角为θ,滑雪者滑行过程中克服摩擦力做功

W＝μmgcosθs＋μmg(L－scosθ)＝μmgL                    ①

由动能定理mg(H－h)－μmgL＝[image: image215.png]


mv2                        ②

离开B点时的速度v＝[image: image216.png]


.                   ③

(2)设滑雪者离开B点后落在台阶上

[image: image217.png]


＝[image: image218.png]


gt12  s1＝vt1＜[image: image219.png]


h
可解得s1＝[image: image220.png]


                                  ④

此时必须满足H－μL＜2h                                     ⑤

当H－μL＞2h                                                      ⑥

时,滑雪者直接落到地面上h＝[image: image221.png]


gt22  s2＝vt2
可解得s2＝2[image: image222.png]


                                  ⑦ 

第54题(2004年普通高等学校春季招生考试理综北京卷（旧课程卷）)

题目 

34. 

   如图，abc是光滑的轨道，其中ab是水平的，bc为与ab相切的位于竖直平面内的半圆，半径R＝0.30 m。质量m＝0.20 kg的小球A静止在轨道上，另一质量M＝0.60 kg、速度v0＝5.5 m/s的小球B与小球A正碰。已知相碰后小球A经过半圆的最高点c落到轨道上距b点为l＝4[image: image223.jpg]


R处，重力加速度g＝10 m/s2，求：

[image: image224.jpg]



（1）碰撞结束时，小球A和B的速度的大小。

（2）试论证小球B是否能沿着半圆轨道到c点。

答案 

34. 
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第55题(2003年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（新课程）)

题目 

34.一传送带装置示意如图，其中传送带经过AB区域时是水平的，经过BC区域时变为圆弧形（圆弧由光滑模板形成，未画出），经过CD区域时是倾斜的，AB和CD都与BC相切。现将大量的质量均为m的小货箱一个一个在A处放到传送带上，放置时初速为零，经传送带运送到D处，D和A的高度差为h。稳定工作时传送带速度不变，CD段上各箱等距排列，相邻两箱的距离为L。每个箱子在A处投放后，在到达B之前已经相对于传送带静止，且以后也不再滑动（忽略经BC段时的微小滑动）。已知在一段相当长的时间T内，共运送小货箱的数目为N。这装置由电动机带动，传送带与轮子间无相对滑动，不计轮轴处的摩擦。求电动机的平均输出功率[image: image227.png]


。

[image: image228.jpg]



答案 

34.解： 

以地面为参考系（下同），设传送带的运动速度为v0,在水平段运输的过程中，小货箱先在滑动摩擦力作用下做匀加速运动，设这段路程为s,所用时间为t,加速度为a,则对小箱有

s=at2/2                                                                              ①

v0=at                                         ②

在这段时间内，传送带运动的路程为

s0=v0t                                         ③

由以上可得

s0=2s                                          ④

用f表示小箱与传送带之间的滑动摩擦力，则传送带对小箱做功为

A=fs=[image: image229.png]!



/2                               ⑤

传送带克服小箱对它的摩擦力做功

A0=fs0=2·[image: image230.png]!



/2                       ⑥

两者之差就是克服摩擦力做功发出的热量

Q=[image: image231.png]!



/2                                          ⑦

可见，在小箱加速运动过程中，小箱获得的动能与发热量相等。

T时间内，电动机输出的功为

W=[image: image232.png]


T                                      ⑧

此功用于增加小箱的动能、势能以及克服摩擦力发热，即

W=N[image: image233.png]!



/2+Nmgh+NQ                ⑨

已知相邻两小箱的距离为L，所以

v0T=NL                                      ⑩

联立⑦⑧⑨⑩,得

                          [image: image234.png]


=[image: image235.png]


［（N2L2/T2）+gh］/T
第56题(2003年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（旧课程）)

题目 

34.一传送带装置示意如图，其中传送带经过AB区域时是水平的，经过BC区域时变为圆弧形（圆弧由光滑模板形成，未画出），经过CD区域时是倾斜的，AB和CD都与BC相切。现将大量的质量均为m的小货箱一个一个在A处放到传送带上，放置时初速为零，经传送带运送到D处，D和A的高度差为h。稳定工作时传送带速度不变，CD段上各箱等距排列，相邻两箱的距离为L。每个箱子在A处投放后，在到达B之前已经相对于传送带静止，且以后也不再滑动（忽略经BC段时的微小滑动）。已知在一段相当长的时间T内，共运送小货箱的数目为N。这装置由电动机带动，传送带与轮子间无相对滑动，不计轮轴处的摩擦。求电动机的平均输出功率[image: image236.png]


。

[image: image237.jpg]



答案 

34.参考解答： 

以地面为参考系（下同），设传送带的运动速度为v0,在水平段运输的过程中，小货箱先在滑动摩擦力作用下做匀加速运动，设这段路程为s,所用时间为t,加速度为a,则对小箱有

s=[image: image238.png]


at2                                                              ①

v0=at                                  ②

在这段时间内，传送带运动的路程为

s0=v0t                                  ③

由以上可得

s0=2s                                   ④

用f表示小箱与传送带之间的滑动摩擦力，则传送带对小箱做功为

A=fs=[image: image239.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../WINDOWS/MypicPath/bb431003.gif" \* MERGEFORMAT [image: image240.png]!



                       ⑤

传送带克服小箱对它的摩擦力做功

A0=fs0=2·[image: image241.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../WINDOWS/MypicPath/bb431005.gif" \* MERGEFORMAT [image: image242.png]!



               ⑥

两者之差就是克服摩擦力做功发出的热量

Q=[image: image243.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../WINDOWS/MypicPath/bb431007.gif" \* MERGEFORMAT [image: image244.png]!



                           ⑦

可见，在小箱加速运动过程中，小箱获得的动能与发热量相等。

T时间内，电动机输出的功为

W=[image: image245.png]


T                               ⑧

此功用于增加小箱的动能、势能以及克服摩擦力发热，即

W=[image: image246.png]


N[image: image247.png]!



+Nmgh+NQ        ⑨

已知相邻两小箱的距离为L，所以

v0T=NL                               ⑩

联立⑦⑧⑨⑩,得

  [image: image248.png]


=[image: image249.png]


［[image: image250.png]NI




+gh］       

第57题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理江苏、广东卷（新课程）)

题目 

19. 图1所示为一根竖直悬挂的不可伸长的轻绳，下端拴一小物块A，上端固定在C点且与一能测量绳的拉力的测力传感器相连.已知有一质量为m0的子弹B沿水平方向以速度v0射入A内（未穿透），接着两者一起绕C点在竖直面内做圆周运动.在各种阻力都可忽略的条件下测力传感器测得绳的拉力F随时间t的变化关系如图2所示.已知子弹射入的时间极短，且图2中t=0为A、B开始以相同速度运动的时刻.根据力学规律和题中（包括图）提供的信息，对反映悬挂系统本身性质的物理量（例如A的质量）及A、B一起运动过程中的守恒量，你能求得哪些定量的结果？ 

[image: image251.jpg]


              [image: image252.jpg]



           图1                                            图2

答案 

19. 

由图2可直接看出，A、B一起做周期性运动，运动的周期

T=2t0                                                                                                           ①

令m表示A的质量，l表示绳长，v1表示B陷入A内时即t=0时A、B的速度（即圆周运动最低点的速度），v2表示运动到最高点时的速度，F1表示运动到最低点时绳的拉力，F2表示运动到最高点时绳的拉力，根据动量守恒定律，得

m0v0=（m0+m）v1                                                    ②

在最低点和最高点处运用牛顿定律可得

F1－（m+m0）g=（m+m0）[image: image253.png]


                                           ③

F2+（m+m0）g=（m+m0）[image: image254.png]


                                             ④

根据机械能守恒定律可得

2l（m+m0）g=[image: image255.png]


（m+m0）v[image: image256.png]


－[image: image257.png]


（m+m0）v[image: image258.png]


                 ⑤

由图2可知

F2=0                                                                                  ⑥

F1=Fm                                                                                  ⑦

由以上各式可解得，反映系统性质的物理量是

m=[image: image259.png]


－m0                                    ⑧

l=[image: image260.png]22
36mivy

B



g                                                                        ⑨

A、B一起运动过程中的守恒量是机械能E，若以最低点为势能的零点，则

E=[image: image261.png]


（m+m0）v[image: image262.png]


                                                            ⑩

由②⑧⑩式解得　E＝[image: image263.png]


g                                                

第58题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理江苏、广东卷（新课程）)

题目 

20. （1）如图1，在光滑水平长直轨道上，放着一个静止的弹簧振子，它由一轻弹簧两端各联结一个小球构成，两小球质量相等.现突然给左端小球一个向右的速度v0，求弹簧第一次恢复到自然长度时，每个小球的速度.

（2）如图2，将N个这样的振子放在该轨道上，最左边的振子1被压缩至弹簧为某一长度后锁定，静止在适当位置上，这时它的弹性势能为E0，其余各振子间都有一定的距离.现解除对振子1的锁定，任其自由运动，当它第一次恢复到自然长度时，刚好与振子2碰撞，此后，继续发生一系列碰撞，每个振子被碰后刚好都是在弹簧第一次恢复到自然长度时与下一个振子相碰.求所有可能的碰撞都发生后，每个振子弹性势能的最大值.已知本题中两球发生碰撞时，速度交换，即一球碰后的速度等于另一球碰前的速度.

[image: image264.jpg]



答案 

20.（1）设每个小球质量为m，以u1、u2分别表示弹簧恢复到自然长度时左右两端小球的速度.由动量守恒和能量守恒定律有

mu1+mu2=mu0   （以向右为速度正方向）

[image: image265.png]



解得    u1=u0，u2=0或u1=0，u2=u0
由于振子从初始状态到弹簧恢复到自然长度的过程中，弹簧一直是压缩状态，弹性力使左端小球持续减速，使右端小球持续加速，因此应该取解：u1=0，u2=u0.

（2）以v1、[image: image266.png]


分别表示振子1解除锁定后弹簧恢复到自然长度时左右两小球的速度.规定向右为速度的正方向，由动量守恒和能量守恒定律，

[image: image267.png]vy vy = 0



  [image: image268.png]



解得[image: image269.png]


，[image: image270.png]


或[image: image271.png]


， [image: image272.png]


.

在这一过程中，弹簧一直是压缩状态，弹性力使左端小球向左加速，右端小球向右加速，故应取解：

[image: image273.png]


， [image: image274.png]



振子1与振子2碰撞后，由于交换速度，振子1右端小球速度变为0，左端小球速度仍为v1，此后两小球都向左运动.当它们向左的速度相同时，弹簧被拉伸至最长，弹性势能最大.设此速度为v10，根据动量守恒定律，2mv10=mv1
用E1表示最大弹性势能，由能量守恒有

[image: image275.png]



解得   E1=[image: image276.png]


E0
振子2被碰撞后瞬间，左端小球速度为[image: image277.png]


，右端小球速度为0.以后弹簧被压缩，当弹簧再恢复到自然长度时，根据（1）题结果，左端小球速度v2=0，右端小球速度[image: image278.png]


=[image: image279.png]


，与振子3碰撞，由于交换速度，振子2右端小球速度变为0,振子2静止，弹簧为自然长度，弹性势能为E2=0.

同样分析可得  E2=E3=……EN－1=0

振子N被碰撞后瞬间，左端小球速度[image: image280.png]Virl



=[image: image281.png]


，右端小球速度为0，弹簧处于自然长度，此后两小球都向右运动，弹簧被压缩，当它们向右的速度相同时，弹簧被压缩至最短，弹性势能最大，设此速度为vN0，根据动量守恒定律，

2mvN0=m[image: image282.png]Vi1




用EN表示最大弹性势能，根据能量守恒，有

[image: image283.png]



 

解得   EN=[image: image284.png]


E0
第59题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

21.质量为m的飞机以水平速度v0飞离跑道后逐渐上升，若飞机在此过程中水平速度保持不变，同时受到重力和竖直向上的恒定升力（该升力由其他力的合力提供，不含重力）.今测得当飞机在水平方向的位移为l时，它的上升高度为h.求：（1）飞机受到的升力大小；（2）从起飞到上升至h高度的过程中升力所做的功及在高度h处飞机的动能.

[image: image285.png]



答案 

21.（1）飞机水平速度不变        l=v0t                                   　① 

y方向加速度恒定        h=[image: image286.png]


at2                               　②

消去t即得                   a=[image: image287.png]


v[image: image288.png]


                             　③

由牛顿第二定律           F=mg+ma=mg（1＋[image: image289.png]2h
rd



v[image: image290.png]


）     ④

（2）升力做功                   W＝Fh=mgh（1＋[image: image291.png]2h
rd



v[image: image292.png]


）  　⑤

在h处                    vt=at=[image: image293.png]


=[image: image294.png]


                     ⑥

∴          

[image: image295.jpg]


             ⑦

第60题(2003年普通高等学校春季招生考试理综北京卷（旧课程）)

题目 

28.有一炮竖直向上发射炮弹。炮弹的质量为M=6.0 kg（内含炸药的质量可以忽略不计），射出的初速度v0=60 m/s。当炮弹到达最高点时爆炸为沿水平方向运动的两片，其中一片质量为m=4.0 kg。现要求这一片不能落到以发射点为圆心、以R=600 m为半径的圆周范围内，则刚爆炸完时两弹片的总动能至少多大？（g=10 m/s2，忽略空气阻力）

答案 

28.解：设炮弹上升到达最高点的高度为H，根据匀变速直线运动规律，有

v02=2gH
设质量为m的弹片刚爆炸后的速度为V，另一块的速度为v，根据动量守恒定律，有

mV=（M－m）v
设质量为m的弹片运动的时间为t，根据平抛运动规律，有

H=[image: image296.png]


gt2
R=Vt
炮弹刚爆炸后，两弹片的总功能

Ek=[image: image297.png]


mV2+[image: image298.png]


（M－m）v2
解以上各式得　Ek=[image: image299.png]1 Mm)zig’2
(M g




代入数值得　Ek=6.0×104 J 

第61题(2002年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（旧课程）)

题目 

30.有三根长度皆为l＝1.00 m的不可伸长的绝缘轻线，其中两根的一端固定在天花板上的O点，另一端分别拴有质量皆为m＝1.00×10－2 kg的带电小球A和B，它们的电量分别为－q和+q，q＝1.00×10－7C。A、B之间用第三根线连接起来。空间中存在大小为E＝1.00×106N/C的匀强电场，场强方向沿水平向右，平衡时A、B球的位置如图所示。现将O、B之间的线烧断，由于有空气阻力，A、B球最后会达到新的平衡位置。求最后两球的机械能与电势能的总和与烧断前相比改变了多少。（不计两带电小球间相互作用的静电力）

[image: image300.png]



答案 

30. 

图1中虚线表示A、B球原来的平衡位置，实线表示烧断后重新达到平衡的位置，其中α、β分别表示细线OA、AB与竖直方向的夹角。

[image: image301.png]



　      图1　　　　　　　　          　          图2

A球受力如图2所示：重力mg，竖直向下；电场力qE，水平向左；细线OA对A的拉力T1，方向如图；细线AB对A的拉力T2，方向如图。由平衡条件

T1sinα+T2sinβ＝qE                  ①

T1cosα＝mg+T2cosβ                ②

B球受力如图3所示：重力mg，竖直向下；电场力qE，水平向右；细线AB对B的拉力T2，方向如图，由平衡条件

[image: image302.png]



           图3　　　　　                　图4

T2sinβ＝qE                               ③

T2cosβ＝mg                              ④

联立以上各式并代入数据，得

α＝0                                        ⑤

β＝45°                                   ⑥

由此可知，A、B球重新达到平衡的位置如图4所示。与原来位置相比，A球的重力势能减少了

EA＝mgl（1－sin60°）             ⑦

B球的重力势能减少了

EB＝mgl（1－sin60°+cos45°）⑧

A球的电势能增加了

WA＝qElcos60°                        ⑨

B球的电势能减少了

WB＝qEl（sin45°－sin30°）    ⑩

两种势能总和减少了

W＝WB－WA+EA+EB                                              ⑾

代入数据解得

W＝6.8×10－2J                        ⑿

第62题(2002年普通高等学校夏季招生考试理综天津、山西、江西卷（新课程）)

题目 

30.有三根长度皆为l＝1.00 m的不可伸长的绝缘轻线，其中两根的一端固定在天花板上的O点，另一端分别拴有质量皆为m＝1.00×10－2  kg的带电小球A和B，它们的电量分别为－q和+q，q＝1.00×10－7 C。A、B之间用第三根线连接起来。空间中存在大小为E＝1.00×106 N/C的匀强电场，场强方向沿水平向右，平衡时A、B球的位置如图所示。现将O、B之间的线烧断，由于有空气阻力，A、B球最后会达到新的平衡位置。求最后两球的机械能与电势能的总和与烧断前相比改变了多少。（不计两带电小球间相互作用的静电力）

[image: image303.png]



答案 

30. 

图1中虚线表示A、B球原来的平衡位置，实线表示烧断后重新达到平衡的位置，其中α、β分别表示细线OA、AB与竖直方向的夹角。

[image: image304.png]



　　   　图1　　　　　　　                                    　图2

A球受力如图2所示：重力mg，竖直向下；电场力qE，水平向左；细线OA对A的拉力T1，方向如图；细线AB对A的拉力T2，方向如图。由平衡条件

T1sinα+T2sinβ＝qE               ①

T1cosα＝mg+T2cosβ                   ②

B球受力如图3所示：重力mg，竖直向下；电场力qE，水平向右；细线AB对B的拉力T2，方向如图。由平衡条件

[image: image305.png]&
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           图3　　　　                           　　图4

T2sinβ＝qE                                 ③

T2cosβ＝mg                               ④

联立以上各式并代入数据，得

α＝0                                          ⑤

β＝45°                                ⑥

由此可知，A、B球重新达到平衡的位置如图4所示。与原来位置相比，A球的重力势能减少了

EA＝mgl（1－sin60°）        ⑦

B球的重力势能减少了

EB＝mgl（1－sin60°+cos45°）⑧

A球的电势能增加了

WA＝qElcos60°                          ⑨

B球的电势能减少了

WB＝qEl（sin45°－sin30°） ⑩

两种势能总和减少了

W＝WB－WA+EA+EB                                              ⑾

代入数据解得

W＝6.8×10－2 J                            ⑿

第63题(2002年普通高等学校夏季招生考试物理广东广西卷（旧课程）)

题目 

19.下面是一个物理演示实验，它显示：图中自由下落的物体A和B经反弹后，B能上升到比初始位置高得多的地方.

[image: image306.jpg]



A是某种材料做成的实心球，质量m1=0.28 kg，在其顶部的凹坑中插着质量m2=0.10 kg的木棍B.B只是松松地插在凹坑中，其下端与坑底之间有小空隙.将此装置从A下端离地板的高度H=1.25 m处由静止释放.实验中，A触地后在极短时间内反弹，且其速度大小不变；接着木棍B脱离球A开始上升，而球A恰好停留在地板上.求木棍B上升的高度.重力加速度g=10 m/s2.

答案 

19. 根据题意，A碰地板后，反弹速度的大小v1等于它下落到地面时速度的大小，即 

v1=[image: image307.png]g7



　         ①

A刚反弹后，速度向上，立刻与下落的B碰撞，碰前B的速度

v2=[image: image308.png]g7



　         ②

由题意，碰后A速度为零.以v2′表示B上升的速度，根据动量守恒，

m1v1－m2v2=m2v2′　            ③

令h表示B上升的高度，有

h=[image: image309.png]


         　                  ④

由以上各式代入数据得

h=4.05m

第64题(2002年普通高等学校夏季招生考试大综上海卷（理科使用）)

题目 

十、四十四年了，经过几代人的努力，中国人终于在五里河体育场喊出“世界杯，我们来了！”

28.中国男子足球队进入世界杯决赛圈的内因是（　　）

①中国队队员在职业联赛中得到锤炼

②韩日两队作为世界杯赛的东道主没有参加亚洲赛区的预选赛

③中国队在世界杯亚洲区预选赛的分组相对有利

④中国队在世界杯亚洲区预选赛中团结一致、敢于拼搏

A.①③④                  

B.③④               

C.①④                     

D.②③

29.中国足球队在淘汰了阿联酋、卡塔尔、乌兹别克斯担等对手后，进入了世界杯决赛圈。假如时光倒流，回到1989年进行的第14届世界杯赛的亚洲区预选赛上，我们与上述球队中的　　　　队交手的可能性一定为零。理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

30.足球守门员在发球门球时，将一个静止的质量为0.4 kg的足球，以10 m/s的速度踢出，这时足球获得的动能是　　　　　J。足球沿草地作直线运动，受到的阻力是足球重力的0.2倍，当足球运动到距发球点20米的后卫队员处时，速度为　　　　　m/s。（g取10 m/s2）

[image: image310.png]



31.比赛中，当运动员肌肉挫伤或扭伤时，队医随即对准球员的受伤部位喷射药剂氯乙烷（沸点12.27 ℃），进行局部冷冻麻醉应急处理。乙烯和氯化氢在一定条件下制得氯乙烷的化学反应方程式（有机物用结构简式表示）是　　　　　　　　。该反应的类型是　　　　　反应。决定氯乙烷能用于冷冻麻醉应急处理的具体性质是　　　　　　　。

答案 

十、28.C 

29.乌兹别克斯坦

1989年苏联尚未解体，乌兹别克斯坦作为苏联的一个加盟共和国没有参加亚洲地区预选赛的可能

30.20　4.5（或2[image: image311.png]


）

31.CH2=CH2+HCl[image: image312.png]


CH3CH2Cl　加成　氯乙烷沸点低，挥发时吸热

第65题(2002年普通高等学校春季招生考试大综上海卷)

题目 

十六. 铁道部在2001年10月17日宣布，全国铁路新一轮提速的各项准备工作已经就绪，将于10月21日零时起，实施第四次大面积提速。这次提速涉及17个省市和9个铁路局，覆盖了全国主要大、中城市。

57.第四次提速后，出现了“星级列车”。从其中的T14次列车时刻表可知，列车在蚌埠至济南区间段运行过程中的平均速率为　　　千米/小时。

T14列车时刻表

	停靠站
	到达时间
	开车时间
	里程（千米）

	上海
	—
	18:00
	0

	蚌埠
	22:26
	22:34
	484

	济南
	03:13
	03:21
	966

	北京
	08:00
	—
	1463


 

59.铁路提速，要解决许多技术问题。通常，列车阻力与速度平方成正比，即f=kv2。列车要跑得快，必须用大功率的机车来牵引。试计算列车分别以120千米/小时和40千米/小时的速度匀速行驶时，机车功率大小的比值（提示：物理学中重要的公式有F=ma，W=Fs，P=Fv，s=v0t+1/2at2）。

                                                               
60.除上题涉及的问题外，还有许多其他技术问题需要解决。例如：为了减少列车在高速行驶中的振动，需要把原先的有接缝轨道改为无接缝轨道。请你再举一例，并简要说明。　　　　　　　 　　　　　　　　　　　
[image: image313.jpg]



答案 

十六、 

57.103.66

59.由F=f，f=kv2，P=Fv，得P=kv3，所以，P1＝27P2 

60.例如，需要增大弯道的半径 

因为在弯道半径一定的情况下，火车速度越大，所需向心力越大；通过增大弯道半径，可减小所需要的向心力。 

第66题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷（旧课程）)

题目 

17.质量为M的小船以速度V0行驶，船上有两个质量皆为m的小孩a和b，分别静止站在船头和船尾，现小孩a沿水平方向以速率v（相对于静止水面）向前跃入水中，然后小孩b沿水平方向以同一速率 v（相对于静止水面）向后跃入水中，求小孩b跃出后小船的速度.

答案 

17.参考解答：

　 设小孩b跃出后小船向前行驶的速度为V，根据动量守恒定律，有

　　　　（M＋2m）V0＝MV＋mv－mv                                              

     解得

V＝（1＋[image: image314.png]


）V0          
第67题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷（旧课程）)
题目 

22.一个圆柱形的竖直的井里存有一定量的水，井的侧面和底部是密闭的，在井中固定地插着一根两端开口的薄壁圆管，管和井共轴，管下端未触及井底，在圆管内有一不漏气的活塞，它可沿圆管上下滑动，开始时，管内外水面相齐，且活塞恰好接触水面，如图所示.现用卷扬机通过绳子对活塞施加一个向上的力F，使活塞缓慢向上移动.已知管筒半径r＝0.100 m，井的半径R＝2 r，水的密度[image: image315.png]


＝1.00×103 kg/m3，大气压p0＝1.00×103 Pa，求活塞上升H＝9.00 m的过程中拉力F所做的功.（井和管在水面以上及水面以下的部分都足够长，不计活塞质量，不计磨擦，重力加速度g＝10 m/s2.）

[image: image316.jpg](o]




答案 

22.参考解答： 

   从开始提升到活塞升至内外水面高度差为h0＝[image: image317.png]


＝10 m的过程中，活塞始终与管内液体接触.（再提升活塞时，活塞和水面之间将出现真空，另行讨论.）设活塞上升距离为h1，管外液面下降距离为h2，

[image: image318.jpg]



        

h0＝h1＋h2
                                                                                                                                                  
     因液体体积不变，有

        h2＝h1（[image: image319.png]T
TR —x7



）＝[image: image320.png]


h1                                              

     得      h1＝[image: image321.png]


h0＝[image: image322.png]


×10 m＝7.5 m                                           

     题给H＝9 m>h1，由此可知确实有活塞下面是真空的一段过程.

     活塞移动距离从零到h1的过程中，对于水和活塞这个整体，其机械能的增量应等于除重力外其他力所做的功.因为始终无动能，所以机械能的增量也就等于重力势能增量，即

ΔE＝[image: image323.png]


（[image: image324.png]


r2h1）g[image: image325.png]


                                                

其他力有管内、外的大气压力和拉力F，因为液体不可压缩，所以管内、外大气压力做的总功

p0[image: image326.png]


（R2－r2）h2－p0[image: image327.png]


r2h1＝0，

故外力做功就只是拉力F做的功，

由功能关系知W1＝ΔE                                                                              

     即　　　W1＝[image: image328.png]


([image: image329.png]


r2)g[image: image330.png]


h[image: image331.png]


＝[image: image332.png]
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r2[image: image334.png]


＝1.18×104 J                  

活塞移动距离从h1到H的过程中，液面不变，F是恒力F＝[image: image335.png]


r2p0，

做功  W2＝F(H－h1)＝[image: image336.png]


r2p0(H－h1)＝4.71×103 J                                             

     所求拉力F做的总功为W1＋W2＝1.65×104 J    

 

第68题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理广东、河南卷（旧课程）)

题目 

17.质量为M的小船以速度V0行驶，船上有两个质量皆为m的小孩a和b，分别静止站在船头和船尾.现小孩a沿水平方向以速率v（相对于静止水面）向前跃入水中，然后小孩b沿水平方向以同一速率 v（相对于静止水面）向后跃入水中，求小孩b跃出后小船的速度.

答案 

17.参考解答：

　 设小孩b跃出后小船向前行驶的速度为V.根据动量守恒定律，有

　　　　（M＋2m）V0＝MV＋mv－mv                                              

 解得

V＝（1＋[image: image337.png]


）V0          
第69题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理广东、河南卷（旧课程）)

题目 

22.一个圆柱形的竖直的井里存有一定量的水，井的侧面和底部是密闭的.在井中固定地插着一根两端开口的薄壁圆管，管和井共轴，管下端未触及井底.在圆管内有一不漏气的活塞，它可沿圆管上下滑动.开始时，管内外水面相齐，且活塞恰好接触水面，如图所示.现用卷扬机通过绳子对活塞施加一个向上的力F，使活塞缓慢向上移动.已知管筒半径r=0.100 m,井的半径R=2r,水的密度[image: image338.png]


=1.00×103kg/m3,大气压P0=1.00×105Pa.求活塞上升H=9.00 m的过程中拉力F所做的功.(井和管在水面以上及水面以下的部分都足够长,不计活塞质量,不计摩擦,重力加速度g=10 m/s2.)

[image: image339.jpg](o]




答案 

22.参考解答： 

   从开始提升到活塞升至内外水面高度差为h0=[image: image340.png]Rz



=10 m的过程中，活塞始终与管内液体接触.(再提升活塞时，活塞和水面之间将出现真空，另行讨论.)设活塞上升距离为h1，管外液面下降距离为h2，

[image: image341.jpg]



     h0=h1+h2                                                                                                                                                                       
     因液体体积不变，有

        h2=h1([image: image342.png]nr’
TR 1y



)=[image: image343.png]


h1                                                       

     得      h1=[image: image344.png]


h0＝[image: image345.png]


×10 m＝7.5 m                                             

     题给H=9 m>h1，由此可知确实有活塞下面是真空的一段过程.

     活塞移动距离从零到h1的过程中，对于水和活塞这个整体，其机械能的增量应等于除重力外其他力所做的功.因为始终无动能，所以机械能的增量也就等于重力势能增量，即

ΔE＝[image: image346.png]


（[image: image347.png]


r2h1）g[image: image348.png]


                                                       

     其他力有管内、外的大气压力和拉力F，因为液体不可压缩，所以管内、外大气压力做的总功

p0[image: image349.png]


（R2－r2）h2－p0[image: image350.png]


r2h1＝0，故外力做功就只是拉力F做的功，

由功能关系知W1=ΔE                                      

 即　　　W1=[image: image351.png]


（[image: image352.png]


r2）g[image: image353.png]


h[image: image354.png]


=[image: image355.png]
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r2[image: image357.png]


=1.18×104 J                 

  活塞移动距离从h1到H的过程中，液面不变，F是恒力F＝[image: image358.png]


r2p0，

做功W2＝F（H－h1）＝[image: image359.png]


r2p0（H－h1）＝4.71×103 J                                  

      所求拉力F做的总功为W1＋W2＝1.65×104 J   

 

第70题(2001年普通高等学校夏季招生考试大综广东、河南卷（旧课程）)

题目 

八、水是人类及自然界不可或缺的重要资源。大河流域往往是人类文明的摇篮。 

36.对绝大多数生物来说，没有水就不能存活。地球上如果没有水，也就没有生命。

　请回答下列各题：

　（1）水在植物生命活动中的意义是①　　　　　　；②　　　　　　；③　　　　　　。

　（2）在全球水循环中，陆地水主要通过　　　和　　　方式进入到大气层中。

　（3）我国西部地区干旱缺水，为改善这种状况可采取植树种草的措施，因为森林和草地具有保持水土、　　　　和　　　　等功能。

37.人类的不恰当活动，常造成严重的水质污染，从而破坏了水体环境。图3、图4及表格是黄河中游某支流一水文站的实测结果。据此回答：

[image: image360.png]s
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                                                                     图3

不同温度下DO（溶解氧）饱和值表

	水温（℃）
	25
	26
	27
	29
	31
	32
	34

	DO饱和值（毫克/升）
	8.15
	8.00
	7.85
	7.65
	7.43
	7.30
	7.20


（1）该河月均流量最低值与最高值之比约为　　　分之一。

（2）当地的黄金生产及造纸、食品加工等乡镇企业的排污造成该河段枯水期富营养化严重，在凌晨5：00，河水的DO（溶解氧）含量的饱和度仅为　　　％，但在午后，DO出现过饱和，如在18：00，DO饱和度可高达110％。其主要原因是①　　　　②　   　。
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（3）因地制宜地控制该地水污染的措施有　　　　　　　　　 　　。

38.某市计划每日增加供水180万吨，在市郊修建了一水库。为了将水送入水库，需要将水渠的水提高30 m。设每根输水管水泵功率为100 kW，且水泵昼夜不停地工作。如不计机械能的损耗，至少需要安装多少根输水管？每根输水管中每秒流过的水量为多少吨？取g＝10 m/s2。

39.黄河在中华民族的发展史上具有重要地位，以黄河为主题的《黄河大合唱》家喻户晓。

　（1）《黄河大合唱》创作于什么历史时期？ 

　（2）结合“黄河是中华民族的母亲河”这一说法，说明黄河对于中华民族的意义。

答案 

36. 

　（1）①有利于新陈代谢各种反应的进行。

②有利于营养物质和代谢产物的运输。

③有利于维持植物体的温度。

  （2）蒸发　　植物的蒸腾作用

  （3）涵养水源、调节气候

37.

（1）四

（2）68～72

①水温增高，饱和值下降

②光照增强，光合作用产氧量增加

　（3）

①污染较重的小工业停产

②对工农业及生活污水进行处理

③减少枯水期用水，使流量增加

④调整生产过程，适当在洪水期排污

38.

　解：（1）将180万吨水提高30米需做的功为

W＝mgh＝180×104×103×10×30 J，　　　　　　　　　　

每台水泵每昼夜所做的功为

W0=Pt=100×103×24×3600 J,　 　　　　　　　　　　　

两者相除得到

[image: image362.png]=
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＝62.5，                                                                    　

由于每台水泵配一根输水管，故至少需要63根输水管。

每秒流过一根水管的水量为

M＝[image: image363.png]180x10*
3% 24 %3600



＝0.33吨。　　　　　　　　　　　　　 

39.答案要点：

　（1）抗战时期

（2）黄河流域是中华民族的发源地之一；是中华民族繁衍生息的重要地区；黄河是中华民族的象征。

第71题(2001年普通高等学校夏季招生考试大综上海卷（理科使用）)

题目 

十四、作为国家正在实施的“西气东输”工程终点站，上海将逐步改变为煤、石油为主的能源结构，这对解决城市环境污染意义重大。

32.目前上海大部分城市居民所使用的燃料主要是管道煤气，浦东新区居民开始使用东海天然气作为民用燃料。管道煤气的主要成分是CO、H2和少量烃类，天然气的主要成分是CH4。它们的燃烧反应如下：

　2CO＋O2[image: image364.png]


2CO2  

2H2＋O2[image: image365.png]


2H2O

　CH4＋2O2[image: image366.png]


CO2＋2H2O

　根据以上化学方程式判断：燃烧相同体积的管道煤气和天然气，消耗空气体积较大的是　　　。因此燃烧管道煤气的灶具如需改烧天然气，灶具的改进方法是　　  　进风口（填增大或减小），如不作改进可能产生的不良结果是　　　　。

管道煤气中含有的烃类，除甲烷外，还有少量乙烷、丙烷、丁烷等，它们的某些性质见下表：

	 
	乙烷
	丙烷
	丁烷

	熔点（℃）
	－183.3
	－189.7
	－138.4

	沸点（℃）
	－88.6
	－42.1
	－0.5


试根据以上某个关键数据解释冬天严寒的季节有时管道煤气火焰很小，并且呈断续状态的原因是　　　。

33.随着人类能量消耗的迅速增加，如何有效地提高能量利用率是人类所面临的一项重要任务。下图是上海“明珠线”某轻轨车站的设计方案，与站台连接的轨道有一个小的坡度。请你从提高能量利用效率的角度，分析这种设计的优点。

[image: image367.jpg]it





 

34.为了解决能源危机，人类还需要进一步开发可再生能源，包括太阳能、风能、潮汐能、生物质能等各类能源。生物质包括农、林、畜牧业的废弃物、藻类等，蕴藏着相当惊人的能量。生物质能是绿色植物通过光合作用的光反应阶段，将太阳能转变为　　　　贮于　　　　和NADPH中。通过暗反应阶段最终将能量贮藏在　　　　中。利用生物质能还可以极大地减少CO2的排放，有利于解决能源消耗带来的　　　　效应问题。

 

答案 

十四、

32.天然气；增大；不能充分燃烧，生成有毒的CO；丁烷遇冷凝结为液体使管道内气流不畅。

33.列车进站时，利用上坡使部分动能转化为重力势能，减少因为刹车而损耗的机械能；列车出站时利用下坡把储存的重力势能又转化为动能，起到节能作用。

34.化学能；ATP；有机物（或糖类分子）；温室 

第72题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷（旧课程）)

题目 

22.在原子核物理中，研究核子与核子关联的最有效途径是“双电荷交换反应”.这类反应的前半部分过程和下述力学模型类似.两个小球A和B用轻质弹簧相连，在光滑的水平直轨道上处于静止状态.在它们左边有一垂直于轨道的固定挡板P，右边有一小球C沿轨道以速度v0射向B球，如图所示，C与B发生碰撞并立即结成一个整体D.在它们继续向左运动的过程中，当弹簧长度变到最短时，长度突然被锁定，不再改变，然后，A球与挡板P发生碰撞，碰后A、D都静止不动，A与P接触而不粘连，过一段时间，突然解除锁定（锁定及解除锁定均无机械能损失）.已知A、B、C三球的质量均为m. 

[image: image368.png]



（1）求弹簧长度刚被锁定后A球的速度.

（2）求在A球离开挡板P之后的运动过程中，弹簧的最大弹性势能.

答案 

22.参考解答： 

（1）设C球与B球粘结成D时，D的速度为v1，由动量守恒，有

mv0=（m+m）v1                                                                            ①

当弹簧压至最短时，D与A的速度相等，设此速度为v2，由动量守恒，有

2 mv1＝3 mv2                                           ②

由①、②两式得A的速度

v2＝[image: image369.png]


v0                                                                                                     
（2）设弹簧长度被锁定后，贮存在弹簧中的势能为Ep，由能量守恒，有

[image: image370.png]


·2 mv[image: image371.png]


=[image: image372.png]


·3 mv[image: image373.png]


+ Ep                           
撞击P后，A与D的动能都为零，解除锁定后，当弹簧刚恢复到自然长度时，势能全部转变成D的动能，设D的速度为v3，则有

Ep =[image: image374.png]


（2m）·v[image: image375.png]


                                          

以后弹簧伸长，A球离开挡板P，并获得速度.当A、D的速度相等时，弹簧伸至最长，设此时的速度为v4，由动量守恒，有

2 mv3＝3 mv4                                            

当弹簧伸到最长时，其势能最大，设此势能为E′p，由能量守恒，有

[image: image376.png]


·2 mv[image: image377.png]


＝[image: image378.png]


·3 mv[image: image379.png]


＋E′p                      

解以上各式得
E′p＝[image: image380.png]


mv[image: image381.png]


            

第73题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理天津、江西卷（新课程）)

题目 

22.在原子核物理中，研究核子与核子关联的最有效途径是“双电荷交换反应”.这类反应的前半部分过程和下述力学模型类似，两个小球A和B用轻质弹簧相连，在光滑的水平直轨道上处于静止状态.在它们左边有一垂直于轨道的固定挡板P，右边有一小球C沿轨道以速度v0射向B球，如图所示.C与B发生碰撞并立即结成一个整体D.在它们继续向左运动的过程中，当弹簧长度变到最短时，长度突然被锁定，不再改变.然后，A球与挡板P发生碰撞，碰后A、D都静止不动.A与P接触而不粘连.过一段时间，突然解除锁定（锁定及解除锁定均无机械能损失）.已知A、B、C三球的质量均为m.

（1）求弹簧长度刚被锁定后A球的速度.

（2）求在A球离开挡板P之后的运动过程中，弹簧的最大弹性势能.

[image: image382.png]



答案 

22.参考解答：

（1）设C球与B球粘结成D时，D的速度为v1，由动量守恒，有

     　mv0＝（m+m）v1                                                                                                   
当弹簧压至最短时,D与A的速度相等,设此速度为v1，由动量守恒,有

     　2mv1=3mv2                                                           

由①②两式得A的速度

     　v2=[image: image383.png]


v0                                                                

（2）设弹簧长度被锁定后,贮存在弹簧中的势能为Ep,由能量守恒，有

     　[image: image384.png]


·2mv[image: image385.png]


=[image: image386.png]


·3mv[image: image387.png]


+Ep                                    

撞击P后，A与D的动能都为零.解除锁定后，当弹簧刚恢复到自然长度时，势能全部转变成D的动能，设D的速度为v3,则有

     　Ep=[image: image388.png]


（2m）·v[image: image389.png]


                                                        
以后弹簧伸长，A球离开挡板P，并获得速度.当A、D的速度相等时，弹簧伸至最长.设此时的速度为v4，由动量守恒，有

     　2mv3＝3mv4                                                          

当弹簧伸到最长时，其势能最大，设此势能为Ep′，由能量守恒，有

     　[image: image390.png]


·2mv[image: image391.png]


=[image: image392.png]


·3mv[image: image393.png]


＋Ep′                        

解以上各式得

     　Ep′＝[image: image394.png]


mv[image: image395.png]


   
第74题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（旧课程）)

题目 

19．面积很大的水池，水深为H，水面上浮着一正方体木块，木块边长为[image: image396.png]


，密度为水的[image: image397.png]


，质量为[image: image398.png]


，开始时，木块静止，有一半没入水中，如图所示，现用力F将木块缓慢地压到池底，不计摩擦，求 

（1）从木块刚好完全没入水中到停在池底的过程中，池水势能的改变量。

（2）从开始到木块刚好完全没入水的过程中，力F所做的功。

[image: image399.jpg]



答案 

19．参考题答： 

（1）图1中1和2分别表示木块在刚没入水中时和到达池底时的位置，木块1移到2，相当于使同体积的水从2移到1，所以池水势能的改变量等于这部分水在位置1和在位置2的势能之差。因为木块密变为水的[image: image400.png]


，木块的质量为[image: image401.png]


，所以与木块同体积的水的质量为2[image: image402.png]


，故池水势能的改变量[image: image403.png]AR = 2mg(H —52) —omg % = 2mg(H - a)



     

[image: image404.jpg]



（2）因水池面积很大，可忽略因木块压入水中所引起的水深变化，木块刚好完全没入水中时，图2中原来处于划斜线区域的水被排开，后果等效于使这部分水平铺于水面，这部分水的质量为[image: image405.png]


，其势能的改变量为

[image: image406.png]3
AE, = mgH ~mg(H - 7a)= mga



              

木块势能的改变量为

[image: image407.png]


                           

根据功能原理，力F所做的功

[image: image408.png]1
W= AZ, + 48, = mga



 
第75题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（旧课程）)

题目 

22．在原子核物理中，研究核子与核子关联的最有效途径是“双电荷交换反应”。这类反应的前半部分过程和下述力学模型类似，两个小球A和B用轻质弹簧相连，在光滑的水平直轨道上处于静止状态，在它们左边有一垂直于轨道的固定挡板[image: image409.png]


。右边有一小球C沿轨道以速度[image: image410.png]


撞向B球，如图所示，C与B发生碰撞并立即结成一个整体D，在它们继续向右运动的过程中，当弹簧长度变到最短时，长度突然被锁定，不再改变，然后，A球与挡板[image: image411.png]


发生碰撞，碰撞后A、B都静止不动，A与[image: image412.png]


接触而不粘连，过一段时间，突然解除锁定（锁定及解除锁定均无机械能损失），已知A、B、C三球的质量均为[image: image413.png]


。 

（1）求弹簧长度刚被锁定后A球的速度。

（2）求在A球离开挡板[image: image414.png]


之后的运动过程中，弹簧的最大弹性势能。

[image: image415.jpg]



答案 

22.

（1）设C球与B球粘结成D时，D的速度为v1，由动量守恒，有

mv0=(m+m)v1               ①

当弹簧压至最短时，D与A的速度相等，设此速度为v2，由动量守恒，有

2mv1=3mv2                 ②

由①、②两式得A的速度

v2=[image: image416.png]


v0                    

（2）设弹簧长度被锁定后，贮存在弹簧中的势能为Ep，由能量守恒，有

[image: image417.png]


·2mv12=[image: image418.png]


·3mv22+Ep       

撞击P后，A与D的动能都为零，解除锁定后，当弹簧刚恢复到自然长度时，势能全部转变成D的动能，设D的速度为v3，则有

Ep=[image: image419.png]


(2m)· v32               

以后弹簧伸长，A球离开挡板P，并获得速度.当A、D的速度相等时，弹簧伸至最长.设此时的速度为v4，由动量守恒，有

2mv3=3mv4                  

当弹簧伸到最长时，其势能最大，设此势能为[image: image420.png]E,



，由能量守恒，有

[image: image421.png]


·2mv32=[image: image422.png]


·2mv42+[image: image423.png]


       

解以上各式得

[image: image424.png]


=[image: image425.png]


mv02   

第76题(2000年普通高等学校春季招生考试物理京皖卷（旧课程）)

题目 

24.相隔一定距离的A、B两球，质量相等，假定它们之间存在恒定的斥力作用.原来两球被按住，处在静止状态，现突然松开两球，同时给A球以速度v0，使之沿两球连线射向B球，B球初速为零.若两球间的距离从最小值（两球未接触）到刚恢复到原始值所经历的时间为t0.求B球在斥力作用下的加速度.

答案 

24.　以m表示每个球的质量，F表示恒定斥力，l表示两球间的原始距离，松开后，A球作初速为v0的匀减速运动，B球作初速为零的匀加速运动.

设在两球间的距离由l变小到恢复到l的过程中，A球的路程为l1，B球的路程为l2；刚恢复到原始长度时，A球的速度为v1，B球的速度为v2.

由动量守恒定律有

        mv0=mv1+mv2                                                                             

由功能关系，得

Fl1=[image: image426.png]


m[image: image427.png]


－[image: image428.png]


m[image: image429.png]


                                                          

Fl2=[image: image430.png]


m[image: image431.png]


                                                                         

由于初态和末态两球之间的距离相等，故有

l1=l2                                                                              

由以上解得

v2=v0                                                                                   

当两球的速度相等时，距离最小，设此时球的速度为u，则由动量守恒定律得

  mv0=（m+m）u                                                              

设a为B球的加速度，则有

                    v2=u+at0                                                                               

得  a=[image: image432.png]


  

第77题(1999年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1999年上海，25)一辆质量m=2 kg的平板车左端放有质量M=3 kg的小滑块，滑块与平板车之间的动摩擦因数μ=0.4.开始时平板车和滑块共同以v0=2 m/s的速度在光滑水平面上向右运动，并与竖直墙壁发生碰撞，设碰撞时间极短且碰撞后平板车速度大小保持不变，但方向与原来相反.平板车足够长，以至滑块不会滑到平板车右端.(取g=10 m/s2)求： 

(1)平板车第一次与墙壁碰撞后向左运动的最大距离.

(2)平板车第二次与墙壁碰撞前瞬间的速度v.

(3)为使滑块始终不会滑到平板车右端，平板车至少多长?

[image: image433.png]T 777




                 图5－５

答案 

答案：(1)0.33 m  (２)0.4　m/s (3)0.833 m 

第78题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1998年全国，25)一段凹槽A倒扣在水平长木板C上，槽内有一小物块B，它到槽内两侧的距离均为[image: image434.png]


，如图所示.木板位于光滑水平的桌面上，槽与木板间的摩擦不计，小物块与木板间的动摩擦因数为μ.A、B、C三者质量相等，原来都静止.现使槽A以大小为v0的初速度向右运动，已知[image: image435.png]7
2p4g]
e



.当A和B发生碰撞时，两者的速度互换.求： 

(1)从A、B发生第一次碰撞到第二次碰撞的时间内，木板C运动的路程.

(2)在A、B刚要发生第四次碰撞时，A、B、C三者速度的大小.

[image: image436.jpg]



答案 

答案：(1)[image: image437.png]


;(2)[image: image438.png]


 

第79题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1998年上海,26)用质量为M的铁锤沿水平方向将质量为m、长为L的铁钉敲入木板,铁锤每次以相同的速度v0击钉,随即与钉一起运动并使钉进入木板一定距离.在每次受击进入木板的过程中,钉所受到的平均阻力为前一次受击进入木板过程所受平均阻力的K倍(K＞1)

(1)若敲击三次后钉恰好全部进入木板,求第一次进入木板过程中钉所受到的平均阻力.

(2)若第一次敲击使钉进入木板深度为L1,问至少敲击多少次才能将钉全部敲入木板?并就你的解答讨论要将钉全部敲入木板,L1必须满足的条件.

答案 

答案：(1)[image: image439.png]M A+ ki)
2(M +m)LK?



  (2) [image: image440.png]


 

讨论略 

第80题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1998年上海,17)人的心脏每跳一次大约输送8×10-5m3的血液,正常人血压(可看作心脏压送血液的压强)的平均值为1.5×104 Pa,心跳约每分钟70次.据此估测心脏工作的平均功率约为   W.

答案 

答案：1.4 W 

第81题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1997年全国,21)一内壁光滑的环形细圆管,位于竖直平面内,环的半径为R(比细管的半径大得多).在圆管中有两个直径与细管内径相同的小球(可视为质点), A球的质量为m 1,B球的质量为m 2,它们沿环形圆管顺时针运动,经过最低点时的速度都为v 0.设A球运动到最低点时,B球恰好运动到最高点.若要此时两球作用于圆管的合外力为零,那么m 1、m 2、R与v 0应满足的关系式是          .

答案 

答案：[image: image441.png](o, =iy vy” f R+ Gy +5my) - g = 0



 





























































81

